

全力帮扶丰顺县汤西镇新岭村

拖了近10年的文体公园建起来了 穷了半辈子的贫困户富裕起来了

关键词2 脱贫攻坚

2016年,当省政协的扶贫干部来到新岭村时,发现村里的土地都已分田到户,没有规模发展种植业的空间。由于种养殖业产量低,风险大,价格便宜,村民的种养积极性也不高。

他们于是采取“合作社+农户+精准扶贫”和成立脱贫互助组的方式,发挥致富能手“领头雁”带动作用,投入专项奖补资金20多万元,以奖代补,让贫困户看到奔头,鼓励他们积极发展种养殖、资助小手工、建立小作坊等,提高收入。

在“党支部+脱贫”措施支撑下,建档立卡贫困户发展起了家庭电声作坊、养牛、养羊、养鸡、养鱼、养猪、种植果树和作物等脱贫产业,贫困户的内生动力增强了。

资产扶贫方面,投入专项经费98.44万元,建立107Kw光伏电站,预计为有劳动力贫困人口实现每年增收470元;投入省财政专项经费280万元分别到广东天亿实业公司、南礤揭岭飞泉国际风景旅游区保底扶贫收益,为贫困人口人均年增收1012元。为56户有劳动能力贫困户实施3万元贴息贷款,投入到广东蓝田有限公司,实现贫困户年收益3000元。

就业扶贫方面,鼓励居家灵活就业,引导贫困劳动力从事农产品加工、电声配件来料加工等,同时为6户内生动力不足的贫困劳动力提供家门口就近就业,投入帮扶资金5万元,增设4名保洁员公益就业岗位,解决贫困弱劳动力经济增收难题。



■60岁的贫困户陈史明靠帮扶养了十几头羊,如今靠勤劳换了新车住上了新房。

案例1

养殖失败生活陷入困境 帮扶令贫困户看到希望

贫困户陈云珍一走进鸡舍,她养的几百只小黄鸡就纷纷聚拢过来,叽叽喳喳叫个不停。身材矮小的她此刻指挥自若。

曾经,她的养殖棚舍低矮简陋,飘摇的木棍子支着零散的水泥瓦,不避风雨,也没有通风降温措施,她养的兔子就挤在200平方米的狭窄空间里,容易生病,加上养殖规模不大,效益比较低。

2016年4月,省政协办公厅扶贫工作队驻村后,成立了新岭村养殖专业合作社,由陈云珍担任法人代表。合作社为新岭村有意愿发展养殖项目的贫困户提供种苗、笼舍、饲料、技术和销售等一条龙服务。

帮扶之后,省政协投入4万元对棚舍进行改造,使其变得宽敞明亮,棚舍的面积也扩大到800平方米,安装了自动供水系统,改善了通风降温条件。

陈云珍原先养兔子,今年6月又改养猪,不料碰到猪瘟爆发,她的20多万元贷款打了水漂,整日眼泪汪汪,找不到出路。“慢慢想办法,总能解决问题。”省政协的扶贫干部如此安慰她。后来,省政协筹措资金,帮陈云珍购买了鸡苗,她的生活才慢慢驱散了阴霾。

从10月开始,陈云珍养起了300只小鸡,还帮另一户生病的贫困户代养200只。这些小黄鸡养到春节期间能有两三斤,每只能卖到70元左右,不愁销路,而且小黄鸡的出栏速度快,每年卖3次,能给她带来几万元的收入。日子一天天变好,陈云珍笑得停不下来。



案例2

换了新车住进新房 老羊农生活大变样

工作队进驻以来,60岁的贫困户陈史明的生活也在悄然发生转变。曾经,他养着三四头羊,每天靠卖几斤羊奶度日。操劳了半生的他,双手沟壑纵横,每道裂缝里也变得黝黑。

陈史明的儿子患有残疾,打散工每个月只能赚到2000元左右。他和儿子、儿媳、两个孙子挤在75平方米的老房子里,房间里即使是白天也伸手不见五指,因为年久失修,墙体开始出现裂缝。

脱贫攻坚工作开展以来,省政协的工作队为陈史明买了十几头羊,扩大了他的养殖规模。每天下午2时,他都要去山上割麦草回来喂羊,每天早晚两趟去附近送羊奶。他多的一天能卖30多斤羊奶,能赚300多元,每个月平均收入能有五六千元,赚到了钱他还能为孙子的学费出点力。

赚到钱后,陈史明买了一辆摩托车,骑着车去割草,10分钟就能到,不再需要像以前那样肩扛200斤草走上三四公里,轻松了很多。最近他还卖了一头老羊,买了新羊。

扶贫资金帮补一点、自己出一点、亲戚帮一点,陈史明家的新房子也建了起来,安全明亮,不用再担心房屋的安全问题。很快,他就要搬离住了几十年的老房子了。

同样住上新房的还有新寨村64岁的贫困户曾祥任。曾经,村干部曾小滔眼中的他总是郁郁寡欢、沉默不语。他的身体状况不好,记忆力逐渐衰退,在自家的墙上写满了各种重要的数字、电话号码。他原来二十几年的土坯房,屋顶几乎全倒掉了,一遇到下雨就漏水。加上要操持两个孩子读书的问题,他也没有钱再去修房子。

“他的家又小又乱,根本走不进去。”曾小滔回忆道。在3万元扶贫资金的帮补下,曾祥任买来了原材料,还把旧房子的砖拆下来,自己和太太两个人一点点把房子砌了出来。2017年3月,曾祥任一家住进了新房子。马俊还鼓励他的大儿子去当兵,小儿子也在外打工,有了收入。

曾祥任的脸上终于有了笑容,不善言辞的他说出了3个字:“今胜昔。”

案例3

引来热心人公益助学 为贫困家庭注入希望

一走进向阳村贫困户徐美华的家,墙上挂满了4个孩子的奖状,尤其是谈起自己的大女儿,她满心欢喜。徐美华的大女儿学习很用功,考上了当地很好的高中——丰顺中学。而她长期患高血压、低血糖,没法干活,原本家里的收入就靠她的丈夫陈文计在县城打工维系,但女儿却没有因为家里经济不好失去读书的机会。

原来,在马俊的牵线搭桥之下,广州胜通贸易有限公司负责人洪琳对口帮扶徐美华的女儿上学,从她上初三开始,每个月资助400元的伙食费,到了高中增加到每月800元,大大减轻了整个家庭的经济压力。

“洪先生春节前来我家,带了很多衣服、鞋子、学习用品给孩子们,听他们讲学习的成果。”徐美华感激地说,这位企业家承诺一直帮扶孩子上完大学。

而徐美华的大女儿也受到了很大的鼓舞。她每次回家就会督促自己的弟弟妹妹学习,教他们功课,鼓励他们考上丰顺中学。

洪琳在新岭村一共资助了3名贫困学生,此外,马俊还为村里3名上大专、技校的贫困学生联系到广州的公益学校,帮他们申请了免学费、补贴等优惠政策,解决了贫困子女因贫穷上不了学的问题。教育为积贫积弱的贫困家庭带来了新生机。